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РОЛЬ ФІСКАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ В АНТИЦИКЛІЧНОМУ 

РЕГУЛЮВАННІ ЕКОНОМІКИ 

 

Розгортання глобальної фінансової кризи та подальше погіршення 

економічної кон'юнктури у багатьох країнах призвело до пожвавлення 

дискусій стосовно роліфіскальної політики в антициклічному регулюванні 

економіки. Національні уряди впроваджують програми фіскального 

стимулювання реального сектору економіки, а також надають значну за 

обсягами підтримку фінансовим інститутам, в яких виникають проблеми з 

ліквідністю. В умовах кризи, крім наслідків активних урядових дій, у 

фіскальній сфері спрацьовували автоматичні стабілізатори: бюджетні 

надходження різко знизились, а видатки за деякими програмами автоматично 

зросли у відповідь на зниження економічної активності [1]. 

У такій ситуації наукові дискусії зосереджуються навколо таких 

основних питань: наскільки ефективною є дисрекційна фіскальна політика у 

стимулюванні економічної кон'юнктури в умовах кризи; якою є роль 

автоматичних стабілізаторів у регулюванні циклічності економіки, чи 

доцільно її підвищувати; яку роль можуть відігравати фіскальні правила в 

макроекономічній стабілізації та ін. Однак у вітчизняній науковій літературі, 

на наш погляд, ця проблематика ще не стала об'єктом ґрунтовних досліджень, 

що зумовлює актуальність дослідження. 
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З’ясовано, що основною проблемою при здійсненні дискреційної 

фіскальної політики є її значна залежність від політичних факторів. Так, 

уряди країн можуть вдаватись до збільшення бюджетних видатків за деякими 

програмами, особливо соціальними, напередодні виборів, що не обов’язково 

зумовлюється потребами в стимулюванні економічної активності в періоди 

спаду. З метою убезпечення від впливу таких факторів використовуються 

певні правила або обмеження при проведенні фіскальної політики, серед яких 

основними є відношення дефіциту державного бюджету та державного боргу 

до ВВП країни. Дотримання цих правил при проведенні дискреційної 

фіскальної політики дає змогу утримувати ці два показники на економічно 

безпечному для країни рівні, запобігати дестабілізації макроекономічного 

середовища, підтримувати оптимальні пропорції урядового та приватного 

споживання [1]. 

Проаналізувавши теоретичні та практичні аспекти проведення 

фіскальної політики [1 – 9] з метою антициклічного регулювання економіки, 

можна зазначити, що сучасні держави, як правило, використовують з цією 

метою комбінацію фіскальних інструментів, частина з яких є автоматичними 

стабілізаторами (передусім прогресивне оподаткування та виплати 

безробітним), а інші мають дискреційний характер. При цьому головні 

вимоги до антициклічного регулювання за допомогою фіскальних 

інструментів полягають у забезпеченні зворотності заходів, що підвищують 

бюджетний дефіцит, у короткостроковому періоді; удосконаленні процесів 

розробки середньострокової бюджетної політики шляхом посилення 

бюджетних правил і обмежень; забезпеченні довгострокової стабільності 

державних фінансів. 
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